

2024年8月12日 星期一 甲辰年七月初九

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24918期 今日8版 每份1.70元



冰雪同梦  
亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia



距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有179天

## 中共中央国务院关于加快 经济社会发展全面绿色转型的意见

(2024年7月31日)

推动经济社会发展绿色化、低碳化,是新时代党治国理政新理念新实践的重要标志,是实现高质量发展的关键环节,是解决我国资源环境生态问题的基础之策,是建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。为加快经济社会发展全面绿色转型,现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,加快建设新发展格局,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,以碳达峰碳中和作为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深化生态文明体制改革,健全绿色低碳发展机制,加快经济社会发展全面绿色转型,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

工作中要做到:

——坚持全面转型。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,将绿色转型的要求融入经济社会发展全局,全方位、全领域、全地域推进绿色转型,构建人与自然生命共同体。

——坚持协同转型。充分考虑不同地区、不同行业的发展实际,坚持统筹推进与重点突破相结合,科学设定绿色转型的时间表、路线图、施工图,鼓励有条件的地区和行业先行探索。

——坚持创新转型。强化支撑绿色转型的科技创新、政策制度创新、商业模式创新,推进绿色低碳科技革命,因地制宜发展新质生产力,完善生态文明制度体系,为绿色转型提供更强创新动能和制度保障。

——坚持安全转型。统筹处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远、政府和市场的关系,妥善防范化解绿色转型面临的内外部风险挑战,切实保障粮食能源安全、产业链供应链安全,更好保障人民群众生产生活。

主要目标是:到2030年,重点领域绿色转型取得积极进展,绿色生产方式和生活方式基本形成,减污降碳协同能力显著增强,主要资源利用效率进一步提升,支持绿色发展的政策和标准体系更加完善,经济社会发展全面绿色转型取得显著成效。到2035年,绿色低碳循环发展经济体系基本建立,绿色生产方式和生活方式广泛形成,减污降碳协同增效取得显著进展,主要资源利用效率达到国际先进水平,经济社会发展全面进入绿色低碳轨道,碳排放达峰后稳中有降,美丽中国建设取得重大进展。

中国目标基本实现。

### 二、构建绿色低碳高质 量发展空间格局

(一)优化国土空间开发保护格局。健全全国统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系,严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线,优化各类空间布局。健全主体功能区制度体系,推进主体功能综合布局,细化主体功能区划分,完善差异化政策。加快建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。加强生态环境分区管控。健全海洋资源开发保护制度,系统谋划海洋开发利用,推进陆海协同可持续发展。

(二)打造绿色发展高地。加强区域绿色发展协作,统筹推进协调发展和协同转型,打造绿色低碳高质量发展的增长极和动力源。推进京津冀协同发展,完善生态环境协同保护机制,支持雄安新区建设成为绿色发展城市典范。持续推进长江经济带共抓大保护,探索生态优先、绿色发展新路径。深入推进粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展,打造世界级绿色低碳产业集群。推动海南自由贸易港建设、黄河流域生态保护和高质量发展。建设美丽中国先行区。持续加大对资

源型地区和革命老区绿色转型的支持力度,培育发展绿色低碳产业。

### 三、加快产业结构绿色低碳转型

(三)推动传统产业绿色低碳改造升级。大力推动钢铁、有色、石化、化工、建材、造纸、印染等行业绿色低碳转型,推广节能低碳和清洁生产技术装备,推进工艺流程更新升级。优化产能规模和布局,持续更新土地、环境、能效、水效和碳排放等约束性标准,以国家标准提升引领传统产业优化升级,建立健全产品退出机制。合理提高新建、改扩建项目资源环境准入门槛,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马。

(四)大力发展绿色低碳产业。加快发展战略性新兴产业,建设绿色制造体系和服务体系,不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重。加快培育有竞争力的绿色低碳企业,打造一批领军企业和专精特新中小企业。大力推广合同能源管理、合同节水管理、环境污染第三方治理等模式和以环境治理效果为导向的环境托管服务。推动文化产业高质量发展,促进文化和旅游深度融合。积极鼓励绿色低碳导向的新产业、新业态、新商业模式加快发展。到2030年,节能环保产业规模达到15万亿元左右。

(下转第五版)

■王秀晶 本报记者 张鸣霄

生产线上,从铝水到铸造、从铸造到板材,一道道工序在降低成本、提质量、增效益中为企业稳增长贡献力量。今年以来,东北轻合金有限责任公司加压奋进,交出亮眼“双过半”成绩单:今年上半年,东轻铝加工材产销量同比分别增长13.6%、8.1%,重点产品和高端合金产品产量同比分别增长32.3%、12.6%,运行质量和运营效率得到进一步提升。

### 质量全要素对标

上半年累计压降变动成本6552万元

结合“质量提升年”,东轻今年以来全要素对标,把牢产品质量的“生命线”。

围绕产品组织性能稳定性、表面质量提升,东轻发挥工艺创新的重要引擎作用,在技术改进、精益管理、设备维护上持续发力,减少了铸造裂纹、带材表面压划及黑条废品,推进了型材尺寸优化。上半年,东轻实际结构成材率完成计划目标,稳固和扩大了市场份额。

“一切成本皆可降,要严格落实极致经营理念。”东轻董事长王建国在年初降本工作会议上“划重点”。为充分挖掘“降本”这座富矿,东轻在连续两年成本压降1亿元的基础上将精益管理贯穿极致降本全程。坚持从市场到现场全周期统筹成本压降。结合生产经营实际需求,东轻在“固定成本”和“变动成本”两个关键点上精打细算,对生产进行排列组合、精准投料,系统谋划全过程降本。上半年,东轻累计压降变动成本6552万元。

### 补短板强弱项

订单量连续3个月超2万吨

聚焦主责主业的同时,东轻找准短板弱项,明确路径举措,同时间赛跑、与进度抢位,全力冲刺双过半。

东轻着力打造“基础研究+技术创新+成果转化+人才支撑”科技创新链。上半年6项新产品开发工作取得新突破,实现了新中运型号壁板产品开发并完成批量供货,民机铝材订单大幅增长,产品交付有序推进。东轻持续提升科研成果转化能力和战略产品保障能力,抓实国家稀土铝合金和紧固件两大领域技术中心,重点领域多种产品成为国内唯一供货商。

为开拓市场,东轻紧盯新能源、新材料等战略性新兴产业,推进“销售+技术+服务”的营销模式。定制化、精准化的服务增强了与客户的黏度,实现了订单量连续3个月超过2万吨,累计新增订单同比增加11.6%,产销率实现100%。东轻以优质的产品和服务荣获中航西飞年度“金牌供应商”、中国商飞年度优秀供应商银奖称号。

### 细分市场调结构

加快推进扩产线提档升级新项目

“稳量调结构”夯实东轻基本盘。细分行业市场、调整产品结构、对标先进做强做优,东轻人每日跟踪关键设备生产,统筹物料精准供给,均衡发货和均衡回款持续向好。“二季度,针对制约增产上量的生产瓶颈,实行大铸造投料,破解了淬火炉等窄口工序难题,实现高端合金产品和重点产品产销量两位数增长,为圆满完成‘双过半’提供了支撑。”东轻中厚板厂轧制工区作业长耿广超说。

紧盯现代科技之变、行业发展之变和竞争对手之变,东轻加快谋划和推进扩产线提档升级新项目,其中高端东轻200MN、100MN锻造机整体推进进度达15%以上;铝合金中厚板生产线项目整体推进进度达20%以上;“数智东轻”实现新突破,加快推动数字化转型,依托ERP、MES、OA、能源管理、检验化验5套信息化系统,完成两处智能工厂的建设;加快标准体系建设,荣获国家两化融合管理体系AA级评定证书,正在向打造全场景智能产线标杆迈进。

稳经济 促发展 强信心

东轻上半年铝加工材产销量「双增长」

交出亮眼成绩单

## 轮滑竞速 激战冰城

### 中国轮滑马拉松公开赛鸣枪开赛

本报讯(记者 张莹雷)8月11日,2024年中国轮滑马拉松公开赛(哈尔滨站)在松北区滨水大道(天翔街与科技四街路段)盛装启幕。

作为一项国家级赛事,这是中国轮滑马拉松公开赛第二次在哈尔滨举办。赛事规模位列全国第二,赢得国家体育总局社体中心、中国轮滑协会的高度评价。赛事不仅丰富了冰城文化体育生活,还提升了城市知名度和影响力,为推动哈尔滨市乃至黑龙江省的体育产业发展和经济增长注入新活力。

本次比赛由中国轮滑协会、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府主办,市体育局、哈尔滨新区管理委员会、市轮滑协会承办。比赛按赛程距离分为42公里全程轮滑马拉松以及18公里、12公里、6公里、3公里轮滑比赛。经过激烈角逐,来自保定市体育运动学校的王越夺得42公里全程轮滑马拉松冠军。

随着2024年中国轮滑马拉松公开赛(哈尔滨站)的圆满落幕,哈尔滨在推动体育产业与城市经济融合发展的道路上迈出了坚实的一步,向世界展示了一个更加开放、现代、活力四射的哈尔滨。



轮滑选手冲出起终点线。



## 光影步道 重拾童趣

### 哈尔滨国际啤酒节又添“新玩法”

本报讯(记者 张莹雷)近日,第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节又添“新玩法”——光影步道“旷野”和“童趣”项目在生态露营区惊艳亮相,进一步丰富市民游客游玩体验。

在生态露营区,市民游客通过行走、跳跃、踩踏触发不同的光影反应,可以使花朵盛开、水波荡漾、鱼儿游走、音符互动等。光影步道将科技与艺术完美结合,以独特的魅力和创新的体验为市民游客带来欢乐和惊喜。

光影步道运用了多项技术:多通道融合的投影技术,将多台地面投影无缝拼接,形成连贯、统一的虚拟空间;色彩与亮度自动调整技术,保持了整个投影区域的色彩一致性和亮度均衡,提升了视觉效果,实现多通道投影内容的实时同步更新,确保市民游客在移动过程中感受到连贯的视觉体验;流体动力学模拟与渲染技术,则通过高性能物理引擎精确模拟流体动力学行为,生成自然流畅的雾状粒子效果,并根据人体位置实时调整;高精度雷达人体定位技术,能实现对人体位置、姿态的非接触式实时检测,支持多人同时互动,且降低系统响应延迟;智能场景管理与交互逻辑通过算法和数据分析,为市民游客提供个性化、多样化的互动体验。



市民游客在光影步道上玩得不亦乐乎。



城市推广  
舆论阵地  
主阵营



扫描  
二维码  
下载  
冰城+